14 октября

Урок русского языка

««Причастный оборот как средство выразительности в лирике М. Ю. Лермонтова»»
Цель урока:
Образовательная - повторить  и обобщить изученное  об одиночном причастии, о   причастном обороте и его месте по отношению к определяемому слову; определить роль причастных оборотов в лирике Лермонтова.
Развивающая -  развивать коммуникативные умения и навыки, умение использовать в речи изобразительно-выразительные средства языка, словарный запас.
Воспитательная - воспитывать любовь к поэзии, к слову, к духовному наследию страны.

1. Орг. момент. 

Слайд 1.
-Здравствуйте, ребята. С душой, с усердием, с умом!

Урок наш мы сейчас начнем!

Вы готовы работать? Какое у вас настроение? Поделитесь своим настроением с другом.
Зеркало настроения

Посмотрите на фотографии и выберите одну из них, характеризуя свое состояние в начале урока.

Если вы пришли на урок с плохим настроением, выберите 1 картинку, если вы пришли на урок и считаете, что ваш путь будет труден и извилист, выберите 2, а если полагаете, что хорошо потрудившись, вы преодолеете все на своем пути и уйдете с прочными знаниями, то выберите 3 картинку..
Запишите число . Классная работа.

2.  Слайд 2. (картинки о Родине)  Введение к теме урока
Ученик читает стих. Лермонтова «Родина»
-Как вы думаете, кто автор данного стихотворения?

- Каким чувством наполнено это произведение?
Наш урок посвящен творчеству великого поэта

Слайд 3.
15 октября исполняется 200-лет со дня рождения поэта.
Тема урока: (см.выше)
Цель урока: (см.выше)

Слайд 4.

Прочитайте и сравните предложения.  Какое из них является строкой из стихотворения Лермонтова? Что общего вы видите в этих предложениях, чем они различаются? 

-Какую роль играют причастные обороты?
Запись предложения, синтаксический разбор.
Слайд 5

Прочитайте строчки из стихотворений Лермонтова.  Найдите неточность в содержании, замените причастным оборотом. Спишите правильно, выделяя графически, одиночные причастия, причастный обороты, определяемое слово.
Люблю дымок  жнивы, которую спалили,
       обоз, который ночует в степи
      И на холме средь желтой нивы
      Чету  берез, которые белеют.
Слайды 6-7.   Работа по рядам. Найдите неточности, запишите в исправленном виде, выделяя графически одиночные причастия, прич. обороты и определяемые слова. Какие худ. Приемы использует автор. Синтаксический разбор предложения у доски.
· 1. ряд.

· Когда волнуется желтеющая нива.

· И свежий лес шумит при звуке ветерка,

· И прячется в саду малиновая слива

· Под тенью сладостной зеленого листка; …
· 2 ряд

· …И конь на дыбы подымался порой,

· И прыгал, как барс, пораженный стрелой;…
· 3 ряд

· Слепец, страданьем вдохновенный,

· Вам строки чудные писал,

· И прежних лет восторг священный,

· Воспоминаньем оживленный,

· Он перед вами изливал… 

Слайд 7.А теперь мы отдохнем.Флеш-фильм.
- Что вас удивило, когда вы слушали стих. И смотрели флеш-фильм. Какое впечатление оставляет у вас это стихотворение? Есть ли в этом стихотворении прич., прич. обороты. Какие изобраз.- выраз. Средства использовал автор?
Слайд 8.Словарик эпитетов

Красивые

Мелодичные

Напевные

Душевные

Лиричные

Запись 

Слайд 9.Прочитаем текст.
Ответим на вопросы.

-Какого стиля текст?

- Тип текста?

- Тема текста?

-Основная мысль?

- О каких стихах вспомнил автор в своем эссе?

- Как оценивает поэзию он поэзию М.Ю.Лермонтова? Что он сказал о личности поэта?
-Найдите  одиночные причастия, причастные обороты и определяемые слова. Докажите. Предложения пронумерованы.
1.В мою жизнь лермонтовские стихи вошли с детства. 2.Свободно и легко я подчинился волнистому ритму «Русалки», тихим строкам «Ангела», манящей тревожности «Паруса». 3.Повторяя стихи наизусть, я испытывал то странное чувство, которое приходит на грани бодрствования и сна.
4.Позже, в часы раздумчивого горя, выпадающего в той или иной мере на долю каждого человека, я повторял либо строки «Сна», либо «Благодарности», либо… бог знает из каких еще стихов, все они мне близки.

5.Так, в годы войны с неожиданной яркостью вспомнилось не только «Бородино», но и горькая исповедь умирающего офицера («Завещание»):

Наедине с тобою, брат,

Хотел бы я побыть…

6.Через всю мою жизнь прошло стихотворение «Парус», слитое с судьбами всего поколения. 7.Лермонтов - ближайший наследник и восприемник Пушкина, как и он, получил дар различать «в шуме и звоне» жизни то, что недоступно слуху обыкновенного человека. 8.В сочетании огромного мастерства и величайшей безыскусственности встает перед нами поэзия Лермонтова.

9.Лермонтов - то явление в поэзии, которое принято называть чудом.10. Но, вглядываясь в истоки этого чуда, мальчик, наделенный действительно необыкновенными способностями, не остановился на полдороге, а сознательно и настойчиво совершенствовал свой талант. 11.Поставив перед собой великую цель, он сам создал себя и вызвал к жизни то чудо, которому мы не перестаем удивляться.
Слайд 10.
· Поэзия М.Ю. Лермонтова- чудо…

· Стихи поэта- шедевры русской и мировой культуры…

· Лирика Михаила Юрьевича живая…

· Наследие русской культуры - часть материальной и духовной культуры, созданная прошлыми поколениями, выдержавшая испытание временем и передающаяся поколениям как нечто ценное и почитаемое.

Слайд 11.
Прочитайте высказывание о Лермонтове.

Уластаева Н. Б. – директор  БУ РК «Национальная библиотека
им. А. М. Амур-Санана».
М. Ю. Лермонтов – одинокий гений, творчество которого – это высокая поэзия: точность, емкость. Блеск описаний, сравнений, фразы, доведенные до крайности и остроты афоризмов.

Прожить всего 27 лет, но оставить огромный след в русской и мировой литературе – это гениально!


***

Как вы понимаете эти  слова? Измените  последнее предложение, включив в него причастный оборот. 

Запись под диктовку. Объяснить знаки препинания.

Лермонтов, проживший всего 27 лет, оставил огромный лед в русской и мировой культуре.

Творческая работа. Мини – сочинение.

Сборник 

Мои впечатления о поэзии М.Ю. Лермонтова.

Слайд 12. Карточки-помощники.

Мне нравится поэзия Лермонтова

Меня впечатлило

Поэзия Лермонтова …







